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ВСТУП 

 Український народ переживає період інтенсивного державотворення. На 

сучасному етапі військової боротьби за збереження й захист кордонів незалежної 

держави необхідність формування громадянської компетентності молодого 

покоління є надзвичайно актуальною, оскільки підростаюче покоління має бути 

підготовлене до активної участі у процесі побудови нової України, бути 

справжнім громадянином своєї держави, який вболіває за її долю та докладає 

максимум зусиль для її розвитку.  

Для збереження та відродження української нації необхідним є спрямування 

діяльності закладів освіти та освітньо-виховних тенденцій на розвиток 

національної свідомості особистості. Подолання духовної і моральної кризи 

потребує відновлення української ментальності та смаосвідомості, формування 

концепції моральних цінностей та ідеалів. Тому виникає необхідність створення 

сприятливих умов для розвитку в учнів національної самосвідомості та 

формування громадянської компетентності. З огляду на це перед закладом освіти 

як соціальною інституцією стоїть складне і відповідальне завдання – формувати в 

учнів низку важливих громадянських якостей, розвивати у них глибоке розуміння 

належності до українського народу, до своєї Батьківщини, виховувати внутрішню 

потребу й готовність відстоюват та захищати інтереси, реалізовувати свій 

особистісний потенціал на благо зміцнення української держави.   

Згідно Державного стандарту початкової освіти результати навчання учня 

Нової української школи визначаються на основі компетентнісного підходу до 

навчання. Важливе місце у структурі компетентностей молодших школярів 

займає громадянська компетентність. Саме вона, як ключова, має 

міждисциплінарний характер і спрямована на виховання громадянина-патріота 

своєї держави, формування у молоді національної самосвідомості, політичної 

культури, закладання основ правової освіти.  

Проблема формування громадянина-патріота, виховання його активної 

громадянської позиції розглядається як пріоритетні у низці законів України («Про 

освіту» [11], «Про загальну середню освіту») державних документах 



 

 

 

(«Національній доктрині розвитку освіти Украхни у ХХІ ст.»[22], «Державному 

стандарті початкової освіти»[8]), концепціях «Концепції розвитку громадянської 

освіти в Україні» [13],  Концепції національно-патріотичного виховання дітей та 

молоді [14]», Концепції «Нова українська школа» [15] та ін. 

Проблема формування громадянської компетентності особистості завжди 

була і залишається у центрі пошуку вітчизняних науковців. Сутність патріотизму, 

психолого-педагогічні та вікові особливості формування патріотичних почуттів 

обґрунтовано з позицій сучасності у працях А. Авраменка, О. Киричука, В. 

Котило, І. Мар'єнка, які розглядають патріотизм як життєву позицію особистості.  

Різні аспекти громадянського виховання українців, його завдання 

розглядали у своїх працях І. Бойко, П.Кендзьора, О.Кучер, М Михайліченка, 

С.Позняк, О.Пометун, О.Савченко, Т.Смагіної та  ін.  Принципи громадянської 

освіти обґрунтовано в    наукових    розвідках І. Жадан, Т.Клинченко, Л.Мицик, 

І.Тараненко та ін. Питання патріотичного виховання дітей є сьогодні предметом 

досліджень І. Беха, О.Безверхого, М.Боришевського, О.Вишневського,  

П.Ігнатенка, Н.Косарєвої, Л.Крицької, І.Підласого, В.Поплужного, 

О.Сухомлинської та ін.   

    Українськими вченими О. Пометун й І. Тараненко проаналізовано концепції і 

тенденції громадянського виховання. Ними схвалено загальноєвропейське 

бачення громадянськості та виділено шляхи її формування. Педагогічні основи 

громадянського виховання розроблені в дослідженнях І Беха, Н. Бібік, М. 

Боришевського, В.Бурау, В. Кременя, І. Щербатюка, С. Якименко та ін. 

       Аналізуючи науково-методичну літературу з проблеми дослідження, ми 

зустрічали, що громадянське і патріотичне виховання іноді використовуються як 

синоніми. На наше переконання, це різні, хоча й пов'язані між собою поняття, 

адже громадянське виховання – це загальне поняття, яке включає в себе 

патріотичне виховання, виховання правосвідомості та моральне.   

        На сучасному етапі становлення України, як суверенної європейської 

держави, яка відчайдушно виборює свою незалежність, виникла необхідність 

створення принципово нової системи громадянської освіти підростаючого 



 

 

 

покоління, що включає в себе оновлені шляхи, осучаснені форми, впровадження 

інноваційних методів, прийомів і засобів, які б забезпечили виховання 

справжнього громадянина України.  

Незважаючи на те, що численна кількість науковців досліджували дану 

проблему, проте більшість існуючих наукових розвідок присвячені проблемі 

формування громадянської компетентності учнів основної школи (історія, право, 

громадянська освіта, захист Вітчизни тощо), де громадянська компетентність 

виступає як предметна. В той же час, ми розуміє, що процес формування будь-

якої компетентності є тривалим і розпочинати його потрібно ще з початкової 

школи, отож виникає потреба у сучасних наукових дослідженнях особливостей 

формування громадянської компетентності молодших школярів. Це й спонукало 

нас до вибору теми дослідження: «Шляхи формування громадянської 

компетентності молодших школярів».   

          Об'єкт дослідження: процес формування громадянської компетентності 

учнів початкової школи. 

          Предмет дослідження: шляхи формування громадянської компетентності 

молодших школярів. 

Мета дослідження полягає у виокремлені й теоретичному обґрунтуванні 

шляхів формування громадянської компетентності молодших школярів. 

 Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

 1. Проаналізувати науково-методичну, психолого-педагогічну літературу з 

проблеми дослідження. 

 2. Дослідити стан патріотичного виховання молодших школярів у сучасній 

початковій школі. 

         3. Виокремити і теоретично обґрунтувати шляхи формування громадянської 

компетентності молодших школярів.   

 Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність процесу 

формування громадянської компетентності молодших школярів значно зросте, 

якщо учитель початкових класів буде цілеспрямовано використовувати потенціал 

основних освітніх галузей для підвищення рівня громадянської освіти; у 



 

 

 

формуванні громадянської компетентності молодших школярів 

використовуватиме сучасні цікаві форми позаурочної діяльності; залучатиме 

учнів до активної волонтерської діяльності як засобу формування громадянської 

компетентності молодших школярів. 

Методи дослідження:     

 1) теоретичні: аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури, 

систематизація та узагальнення теоретичного матеріалу з проблеми дослідження;  

2) емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, бесіда, аналіз дитячих 

творчих робіт («Родовідне дерево»); констатувальний експеримент. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

- уперше виокремлено і теоретично обґрунтовано  шляхи формування 

громадянської компетентності учнів початкової школи; 

      - уточнено ключові поняття проблеми дослідження «компетентність», 

«патріотичне виховання», «громадянська компетентність»; 

        - визначено структуру громадянської компетентності молодших школярів; 

      -  уточнено характеристики компонентів, критеріїв та рівнів патріотичної 

вихованості молодших школярів. 

Практичне значення дослідження:  

- визначено психолого-педагогічні особливості формування громадянської 

компетентності молодших школярів; 

- вивчено рівень патріотичної вихованості учнів початкової школи в умовах 

сьогодення; 

- проаналізовано зарубіжний та вітчизняний досвід патріотичного 

виховання підростаючого покоління; 

- запропоновано сучасні форми та методи формування громадянської 

компетентності молодших школярів. 

            База дослідження. Констатувальний експеримент було проведено на базі 

*** Вінницької області. В експерименті взяли участь 26 учнів 3 класів і 8 учителів 

початкової школи.  

            Апробація результатів дослідження здійснювалась на:  



 

 

 

1) V Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами» (ВДПУ імені М.Коцюбинського, 

листопад 2021). 

2) VІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти», Вінниця. (ВДПУ ім. М. Коцюбинського, 2022); 

3) 5th International scientific and practical conference “Modern and global 

methods of the development of scientific thought” (October 25 – 28, 2022) Florence, 

Italy. International Science Group. 2022. (V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Сучасні та глобальні методи розвитку наукової думки») 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 2 

одноосібних публікаціях: 

1. Гордєєва Вікторія. ТЕАТРАЛІЗОВАНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ 

ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ. Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в 

контексті наступності дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів VІ 

Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції. (Вінниця, ВДПУ імені 

Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; О.П. 

Демченко; Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені Валентини 

Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. Вип. 11. С. 441-446. 

2. Гордєєва В. ОСОБЛИВОСТІ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В УМОВАХ ВІЙНИ. The 5th 

International scientific and practical conference “Modern and global methods of the 

development of scientific thought” (October 25 – 28, 2022) Florence, Italy. 

International Science Group. 2022. p.346-350. 

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів; 

висновків,  списку використаних джерел та додатків. 

 



 

 

 

ВИСНОВКИ 

У період становлення України як суверенної держави, оновлений підхід до 

патріотичного виховання, саме в аспекті громадянської компетентності 

підростаючого покоління набуває особливої актуальності. Сьогодні перед 

школою стоїть складне і відповідальне завдання -  формувати справжнього 

громадянина своєї держави, який усвідомлює належність до українського народу, 

знає та дотримується законів України, обізнана у державних і народних символах, 

традиціях, ремеслах своєї Батьківщини, досконало володіє українською мовою і 

використовує її у спілкування, має внутрішню потребу й проявляє готовність  

відстоювати та захищати державні інтереси, реалізовувати свій особистісний 

потенціал на благо зміцнення української держави.  

 Аналіз останніх психолого- педагогічних досліджень показали, що різні 

аспекти проблеми формування громадянської компетентності молодших 

школярів науковці обґрунтовують за такими   напрямами:   концепції   і   

тенденції   громадянського   виховання (О. Пометун, І. Тараненко, М. Товкало); 

педагогічні основи громадянського виховання в умовах сьогодення (О. Банах, І. 

Бех, Н. Бібік, М. Боришевський, В. Кремень); теоретичні засади формування 

громадянської компетентності молодших школярів (В. Доміна); форми та 

методи формування громадянської компетентності учнів (О. Бурау, Л. 

Мельничук, І. Ковальчук, Л. Кравченко, М. Смирнова). 

У психолого-педагогічних дослідженнях дефінітивний аналіз 

громадянської компетентності школярів ґрунтується на розумінні таких понять, як 

«компетентність», «компетенція», «компетентний». З’ясовано, що існують різні 

підходи до визначення сутності громадянської компетентності: соціально- 

політичний (здатність особистості до участі в суспільно-політичних процесах); 

психологічний (як психологічна риса громадян, як відповідальне ставлення 

особистості до держави, як складне психологічне утворення); педагогічний 

(сукупність знань, умінь і навичок, цінностей, що допомагають особистості 

усвідомити своє місце в суспільстві). Не існує єдиного визначення поняття 

«громадянська компетентність», тому ми вважаємо, що громадянська 



 

 

 

компетентність – це багатоаспектне явище, суть якого визначається головними 

якостями людини-громадянина – служіння своїй Батьківщині, суспільству, 

відродження та примноження здобутків держави, які формуються на основі 

знань, умінь, переконань, цінностей та здатністю ефективно розв’язувати 

проблеми, що виникають в реальних життєвих ситуаціях. Ми можемо 

стверджувати, що саме така особистість, активна, самосвідома, самовпевнена, 

дієздатна, культурна, потрібна демократичному суспільству. 

     У ході констатувального експерименту ми обрали завдання, які 

передбачали дослідження рівня патріотичної вихованості третьокласників, а 

також вивчення ставлення вчителів початкових класів до формування 

громадянської компетентності молодших школярів.  

 Констатувальний експеримент відбувався у листопаді 2021 року, тобто до 

війни.  

Показники, які лягли в основу визначення рівнів патріотичної вихованості 

дітей: 

1.Пошана до національних і державних символів. 

2. Громадська активність, поняття про захист честі та гідності Батьківщини, 

гордість за свою Вітчизну. 

3. Любов до рідного краю, до рідних місць, рідної мови. 

4. Чемне ставлення до батьків, старших у сім’ї, вчителів. 

5. Пошана до пращурів, до героїв Батьківщини, знання місць знаходження 

могил та пам’ятників, догляд за ними. 

6. Пошана до народних релігійних традицій, звичаїв, національних і родинних 

свят та дотримання їх. 

7. Дбайливе ставлення до національних багатств, рідної природи, до праці 

батьків та українського народу. 

8. Громадська активність, поняття про захист честі та гідності Батьківщини, 

гордість за свою Вітчизну. 

9. Уміння виявляти волю, доброзичливість, правдивість, старанність, 

ініціативність, працьовитість, наполегливість, самостійність, творчу активність, 



 

 

 

почуття відповідальності та інші. 

 Результати констатувального експерименту показали, що рівень патріотичної 

вихованості молодших школярів  переважно середній та низький.     Причину 

цього вбачаємо у несистемній, епізодичній роботі, яка пов’язана із тривалим 

вимушеним дистанційним навчанням, а також зорієнтованістю вчителів 

переважно на знаннєвий компонент, а не на трансформацію знань у погляди, 

переконання, звички.   Крім того, варто відзначити, що діти мало обізнані з 

історією своєї родини, з сімейними традиціями, а це демонструє недостатнє 

ставлення до патріотичного виховання дітей з боку батьків.  

Вчителі початкових класів на сьогоднішній день потребують сучасної 

методичної літератури, інформаційних ресурсів для здійснення громадянської 

освіти учнів початкової школи в умовах воєнного стану та онлайн-навчання. Це 

показує необхідність організації і проведення для вчителів-практиків тренінгових 

занять, вебінарів, майстер-класів та конференцій на тему формування 

громадянської компетентності дітей у період війни теми.  

Врахувавши результати аналізу психолого-педагогічної літератури, 

зарубіжного і вітчизняного педагогічного досвіду, а також констатувального 

експерименту, ми виокремили шляхи формування громадянської компетентності 

молодших школярів, зокрема:  

-  розвиток громадянської компетентності учнів початкової школи у процесі 

навчання (під час уроків «Література», інтегрованого курсу «Я досліджую світ», 

«Мистецтво»); 

- виховання у молодших школярів громадянської компетентності у процесі 

позаурочної діяльності; 

- використання волонтерської діяльності як засобу формування 

громадянської компетентності учнів. 

Окрім того, ми переконані, що громадянське виховання у початковій школі 

буде ефективним у разі дотримання таких педагогічних умов: 

1.  Включення до переліку навчальних дисциплін початкової школи курс 

«Громадянська освіта». Внесення відповідних змін у Державний стандарт 



 

 

 

початкової освіти, оновлення навчальних та методичних матеріалів для вчителів 

початкової школи;  

2. Підвищення рівня громадянської компетентності вчителів початкових 

класів шляхом залучення до неформальної та інформальної освіти; 

3. Активне впровадження педагогами у навчально-виховний процес 

початкової школи творів сучасного українського патріотичного мистецтва 

(художня література, музичне та образотворче мистецтво, кіномистецтво, 

сучасні мультфільми, короткий відео-контент), яке народжене у період війни;    

4. Раціональне поєднання традиційних та сучасних інтерактивних 

технологій, максимально адаптованих до вікових особливостей дітей молодшого 

шкільного віку та умов сьогодення.  

5. Партнерська взаємодія усіх учасників освітнього процесу (педагогів, учнів 

та батьків) у процесі формування громадянської компетентності дітей 

молодшого шкільного віку.    

      Узагальнивши результати дослідження можемо сформулювати ряд 

методичних порад вчителям початкової школи, які сприятимуть успішному 

вихованню громадянина України в умовах сьогодення:   

1. Включати в навчально-виховному процесі сучасне українське 

патріотичне мистецтво, народжене у період війни. Російсько-українська війна 

спонукала людей до створення нового якісного щирого контенту. З’явилася 

неймовірна кількість сучасний українських патріотичних творів мистецтва, які 

фільмують історію, мотивують до відчайдушної боротьби із ворогом, вселяють 

віру та надію, наближають нас до перемоги. Мистецтво війни нагадало українцям  

про головні цінності: життя, родина, взаємодопомога, відданість своїй 

Батьківщині, живе спілкування.  

    Вилучити з власного користування російськомовні джерела, це стосується 

мультфільми, пісень, художніх творів.  

2. Говорити дітям про війну, говорити так, щоб їм було зрозуміло та 

доступно, не наганяючи страху чи надмірно спрощуючи сутність проблеми і 

водночас не ігноруючи її. Водночас дотримуватися стійкої власної позиції щодо 



 

 

 

загарбників, окупантів, ворогів, адже саме ставлення вчителя «зчитується» 

школярами і несе свій виховний вплив. Не лише у дітей, а й у дорослих нема 

єдиного усвідомлення сучасної війни, не може бути єдиних методичних 

рекомендацій щодо виховання в даних умовах, проте виховання патріотизму 

молоді є якраз на часі і його потрібно здійснювати вкрай обережно, толерантно,  

терпеливо, враховуючи особливості кожної дитини, впливаючи на дітей 

систематично, цілеспрямовано, проте маленьким вкрапленням у навчальний 

процес. 

3. Використовувати сучасні народні символи, які є для дітей 

доступними, актуальними і зрозумілими. Це зокрема букву «Ї», як її ще називають 

«літера зі свічечкою», не лише як символ унікальності української мови, а також, 

як символ опору Маріуполя. Окрім того, це той корабель, символ незламності, 

відчайдушної боротьби українського народу і т.д. 

4. Уже в швидкому майбутньому на вулицях наших міст, містечок і 

селищ ми будемо зустрічати велику кількість людей-інвалідів, які героїчно 

захищали нашу державу. Тому уже зараз потрібно виховувати у дітей повагу, 

терпимість і толерантність по відношенню до цих людей. 

5. Чи не у кожному класі шкіл України є діти-переселенці, які втратили 

рідні домівки і змушені були покинути рідні місця, адже там ідуть бойові дії. 

Вони переїхали до чужих для них міст, пішли у нову школу, тому педагог 

зобов’язаний забезпечити успішне входження та адаптацію цих діток у класний 

колектив, водночас пояснюючи усім дітям, що на місці «переселенця» міг бути 

кожен. Передусім ввести заборону на вживання терміну «переселенець» для цих 

діток. 

6. Однією із форм національно-патріотичного виховання дітей та молоді є 

зустрічі із учасниками антитерористичної операції на сході України (АТО) та 

повномасштабної війни з Росією. Після цих зустрічей у дітей формується свій 

погляд на події російсько-української війни – війни за суверенітет і свободу, за 

соборну, єдину, вільну і незалежну українську державу, за право на свій 

історичний шлях. 



 

 

 

7. Одним із ефективних форм національно-патріотичного виховання  дітей є 

їх активна участь у волонтерських проєктах, благодійних акціях тощо. 

Отже, педагог не може стояти осторонь тих подій, які відбуваються у 

нашій державі, не може відгородитися від викликів сьогодення, а повинен 

допомагати дітям усвідомити, зрозуміти, навчити аналізувати ці події, адже мати 

свою точку зору може лише той, хто знає про дану проблему.  

Виконане дипломне дослідження не вичерпує усіх аспектів піднятої 

проблеми, яка повинна мати продовження у дослідженнях, як теоретичного, так і 

методичного характеру.  
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